

上海学生运动员：全力拼搏，绽放一“夏”

第十三届全国学生运动会上海学生运动队回顾

上海大学生田径：高水平来自好心态

轻松心态助力成功

当孙钊满面春风地从颁奖仪式上走下来时，显然对刚刚结束的比赛意犹未尽，饶有兴趣地分析起自己夺冠破纪录的过程：“刚刚，我特意将高度调到2米28，这是我没有跳过的高度，我只是想尝试下自己的极限，没想到还真成功了，能创造个人最好成绩，打破赛会纪录，我真的很高兴。”

同样在14日晚为上海代表团在大学组田径项目上夺金的还有谢文骏。在男子110米栏比赛中，一路领先的他以13秒89的成绩夺冠。相比夺冠，参加学生比赛本身更让谢文骏感到新鲜：“参加学生运动会让我体验到了久违的学生生活，让我找到了另一种身份，很有收获。参加完这次大赛后，我将会休息一阵子，调整自

己，以更好的姿态进入下一个赛季。”此外，谢文骏还表示，“这两天我将会在杭州玩一下，吃吃我爱吃的杭州菜！”

在当天举行的大学乙组女子铅球的决赛中，来自上海交通大学的孟倩倩和来自上海大学的宋佳媛分别以16.98米和16.95米的成绩获得亚军和季军。赛后，两人对自己今天的发挥表现出不一样的态度。宋佳媛有些懊恼，她觉得自己没有调整好状态，发挥失常，但是身边的孟倩倩则鼓励她：“别灰心，你还小，以后还有很多机会参加比赛的，继续加油哦！”而谈到自己，已经就读研二的孟倩倩笑着说道：“我现在的主要任务就是养伤和学习，能发挥出这样的水平我很满意了。”

享受比赛快乐更重要

2017年9月13日上午，在大学甲组男子400米栏决赛中，上海选手连烽在比赛中一直保持着第二的位置，不料在最后被对手反超成第三。更意外的是，因为第一名犯规被取消资格，连烽最终收获亚军，令在场的朋友和教练非常惊喜。

让连烽喜悦的不仅是赢得奖牌，还有享受最后一场大赛的过程，“跑起来如风一般的速度让我很快乐。”原来，现在就读于同济大学的连烽已经研三，他打算毕业后就告别赛场去参加工作，开启自己的另一段人生。面对自己奋战了13年的田径赛场，他显得

有点激动：“虽然我的体育生涯即将结束，但是那种坚持到底永不放弃的竞争精神将永远流淌在我的血液里。现在回想起来，我真的收获了很多，不仅是比赛带给我的荣誉，更重要的是我在这里认识的很多人，他们改变了我的性格，我以前是个内向的男孩，经过一次次的比赛和与人交往，现在的我已经变成一位活泼开朗的男子汉了。”

对于自己获得亚军的成绩，他相当满意，他笑着表示：“这是我整个运动生涯的最后一场大赛，我是带着享受比赛的轻松精神来到赛场的，奖牌对我已经没那么重要了。”

体育开启了人生之路

2017年9月13日上午，在大学乙组女子200米决赛的赛场，前两天刚获得大学乙组女子100米决赛上获得好成绩的葛曼棋发挥得更加出色，穿着蓝色队服她一路领先直抵终点，势如破竹，让人惊叹。下场后她和教练相视而笑，捧着吉祥物和大家开心地合影纪念，她想留下这难忘而幸福的时光。

23秒12，这是葛曼棋目前最好的个人成绩，而之所以在今天的比赛中发挥得这么好，葛曼棋这样解释：“其实我一直是这个实力，但是因为以前的比赛心态没有调整好，导致发挥不到位，今天我是特意放下心理负担轻松上阵的，没想到真跑出了这么好的成绩，好开心！”看来这次学生运动会对她启发很大，葛曼棋终于找到了自己取胜的秘诀。

站在领奖台之巅，她很感谢自己的教练、父母和学校的师友和领导们。她坦陈自己一路走来的艰辛：“我小时候文化课成绩不好，但是我很喜欢体育，自从踏上体育之路后，我整个人就此改变了，它为我开启了一个有趣而精彩的美丽世界，让我找到了人生的的意义，感谢体育。”她还表示，曾经为她成绩不好而头疼的父母，现在早已以她为荣，每次比赛的成绩不等她汇报，他们都会第一时间从网上看到，然后发来祝福。

正就读于华东师范大学的葛曼棋，并没有因为诸多的训练和赛事荒废学习，她一直在学习和比赛中寻求平衡，在艰苦训练的同时兼顾学业，为此她很感谢学校对她的特别照顾。“如果我因为参加赛事落下课业，我的老师们会想法设法帮我补习，这让我很感动，也让我默默告诉自己，要努力成为更好的人。”



关键词：享受比赛
2017年9月14日，第十三届全国学生运动会大学组田径进入最后一个比赛日，在晚上结束的大学乙组男子跳高决赛中，来自同济大学的孙钊奋力一跳，以2.28米的个人最好成绩打破赛会纪录，勇夺金牌。至此，上海代表团在本届赛会大学生田径大项上共收获8金6银5铜，打破2项赛会纪录，取得了骄人的战绩。

上海男排：集团队之力拼强敌

拼搏精神赢得喝彩

在第十三届全国学生运动会排球男子大学组决赛中，上海队面对强敌山东队力拼五局，最终在决胜局中以15比17的微弱劣势输给对手，获得亚军。尽管输了比赛，但上海男排的顽强与拼搏精神获得了全场的喝彩。

自小组赛以来，上海男排在开局不利的情况下顽强拼搏，越打越好，一路打进决赛。在决赛中，他们面对的山东队是全运会小年龄段的冠军队伍，具有身高和经验的优势。面对强敌，上海男排展现出了自信与霸气，在第一局打出了8比0的小高潮，一度将对手打得阵型混乱。上海男排顺势而上连下两局，一度总比分2比0领先。在第三局，上海男排在决胜环节出现失误，错失战胜对手良机，让对手连扳两局。在决胜局中，上海男排顶住压力，奋勇拼搏，比分十分胶着，最终以微弱比分负于对手。上海男排的拼搏精神赢得了全场观众和裁判员的尊重，更赢得了对手的尊重。

赛后，上海男排队教练丁毅与每一位队员击掌，并为他们竖起大拇指。“我们与对手在实力上确实有差距，但是赛前我告诉队员们在精神上不能输，一定要去拼搏，不到最后时刻绝不放弃。结果他们做到了，尽管我们的身高有劣势，但是我们在发球进攻环节与对方是旗鼓相当的，只是在细节和经验方面还存在差距。我们通过努力拼搏赢得了所有观众、教练员和裁判员的认可，我觉得这也是一种成功。”

据丁毅介绍，这支上海男排是由复旦大学和上海大学两所学校的运动员所组成。其中，复旦大学男排的运动员平时都分布在不同的院系里，与普通学生一样学习生活。他们每周进行六次训练，每天在课余时间进行一个半小时的训练，在寒暑假期间进行集训。来自复旦大学的男排队员所修的新闻、经济、法学等专业都是复旦大学的热门专业，这些运动员不仅打球好，在学习上也是名列前茅，在班级里都是品学兼优的好学生。从事多年教练的丁毅认为，这些球员在训练环节上能够有很强的领悟能力，还能触类旁通，举一反三，与平时的学习能力是分不开的。

在跌宕中练就团队之力

2017年9月12日晚，第十三届全国学生运动会中学组男排决赛在杭州外国语学校体育馆开战，对阵双方为上海队和江苏队。最终，上海队以3比0的总比分成功问鼎。

上海队与江苏队不仅分别是上一届的冠亚军，而且实力强劲的双方均以四战全胜的战绩从小组赛成功突围。不过，经过连续几天的比拼，江苏队在体能上出现了些许问题，频频失误，第一局以19比25遗憾落败。上海队乘胜追击，以25比20和25比21的比分再下两城，成功卫冕中学组男排冠军。

在战胜宿敌江苏队后，上海队主教练钱粮钢显得十分自豪：“在上场前，我就对队员说三点：一是放松心态，二是享受比赛，三是打好自己的球。这群认真拼搏的孩子最棒！”

尽管最终夺得了冠军，但回顾整个比赛过程，

钱粮钢教练的心情依然是如坐过山车般跌宕，而这也成为他带队以来的常态。上海中学男排小组赛可谓顺风顺水，前两场连克北京队和浙江队，在面对第三个对手海南队的时候，上海男排显得有些急于求成，失误较多，最后在先失一局的情况下反败为胜。钱粮钢也对这场比赛中队员的表现表达了不满：“虽然比赛赢了，但队员们的表现不是很满意。他们在前两场比赛中都是3比0完胜，赢了两场以后思想上波动比较大，比较兴奋，反映到今天的比赛中，能看出第一局队员们心态比较急躁，打球动作走形，全场失误也比较多，并没有完全发挥出他们的实力。”

钱教练表示，对手实力会越来越强，发挥团队力量的当务之急，就是要调整好队员们的心态。也正是善于在跌宕中调整步调和心态，练就了上海中学男排的团队之力，助他们攀上巅峰。

体育精神传递永不落幕

上海大学生男排的场上队长王利斌是第二次参加全国学生运动会的一员老将，就读于复旦大学的他已经到了研三的毕业实习阶段。正值这次全国学生运动会比赛与他的毕业工作相冲突，一边是自己热爱的排球，一边是自己的工作，为此他向用人单位做了多次协调，才最终能够站在比赛场上。

“因为这是我最后一次参加全国学生运动会，既然有这个机会，我就想再替我们球队多尽点力。”四年前，在读本科大三的王利斌第一次参加全国学

生运动会，最终未能进入前八，这一次他和队友们齐心协力，夺得了亚军，这让他感到欣慰。“今天所遇到的对手很强大，我觉得大家发挥得都很不错，至于输赢，我已經没有什么遗憾了。因为，四年來我们一直在进步，這次能够夺得亚军，也是对我8年在复旦大学排球生涯的一个圆满句号。”

广播室期间学生军训学生毕业的王利斌，即将进入到一家传媒公司工作，作为一名打了那么多年排球的运动员，王利斌希望能在工作岗位上能够用自己的专业为上海的体育做更多贡献。“这次的全国学生运动会不仅收获了银牌，还让我收获了一段美好的回忆，走上工作岗位之后我会把女排的运动精神传递给更多的人。”



上海中学女足：小身板迸发大能量

勇者相逢智者胜

在这届学生运动会上，上海中学女足是一出征就备受关注。这不仅因为她们是上届的冠军，最令人揪心的是，由上海曹杨第二中学女子足球队为班底组成的这支队伍，平均年龄仅14岁，体格明显小于其他队伍。

但就是这支看似瘦小的球队，一路过关斩将，最终夺得了冠军，带给所有关注者一个奇迹般的惊喜！对此，领队张潮激动地讲到：“本来，我们的目标是打进八强，没想到能够取得这么巨大的胜利！而我们之所以能够以小胜大，首先是因为我们在平时训练比赛中，一直强调保持良好心态，这样队员们才能轻松应战，享受比赛的快乐；然后是在技战术上，我们的场上队员和场下教练都会扬长避短，能抓住时机快速调整。比如今天开场，看到海南队攻势凶猛，我们很快换人，及时扭转不利局面，最后获得胜利。足球最后拼的不仅是体力，更是智力，而只有以智取胜的队伍才会走向巅峰。”

狭路相逢勇者胜，勇者相逢智者胜，这场赛事充分展现出上海中学生女足智勇双全的靓丽风采。

特别值得一提的是，当守门员陆佳妮从赛场满脸疲惫地走下来时，迎接她的却是漫天的欢呼声：陆佳妮，生日快乐！陆佳妮，生日快乐！原来，今天这个决赛正是陆佳妮17岁的生日，这个全队的大姐姐在前几场比赛中屡屡受伤，但她克服伤病最终站上决赛场，“比赛是很累，但今天这枚金牌就是我最美的生日礼物，和队友们在这样一个喜庆的日子里庆祝生日真是太让人开心了，这将是我永生难忘的美好回忆！”在大家的眼中，陆佳妮是位品学兼优的好学生，她不仅比赛一流，学习优秀，还是品学兼优的中学生，她的母亲乔女士告诉记者，女儿性格倔强，在赛场上受点伤是很少和她说起的，都是自己顶住，“对她的学习我一直很放心，也一直为她感到骄傲。”

家长后援团齐心协力

在决赛当天，陆佳妮的妈妈乔女士发了这样一条朋友圈：“第四次去杭州，这是最激动人心的一次，搭了家长的顺风车特意去看杭州女儿的比赛，祝孩子们比赛顺利，加油！”瞬间就收到很多其他家长的点赞和评论。

此次，陪伴球队来杭州观战的家长有40多位，每家至少来了一位，当孩子们在阳光明媚的绿茵场上奋勇拼搏时，坐在观众席上观战助威的女足家长们绝对是一道耀眼的风景线：一群穿着大红色队服的家长时不时站起来加油助威，呐喊声响彻全场，十分振奋人心。不仅如此，他们还不停地相互交流，评点赛事。乔女士也表示：“我们这些家长早已相互熟识，来观战也是‘有组织有纪律’的。”

她的话也得到了其他家长的认同。当孩子们

在并肩作战时，她们的家长也成立了专门的“同心会”，目前已经70余位“会员”。他们打出的标语就是“同心同行，同心同向；共同努力，勇夺第一！”“同心会”的成员在群里经常聊孩子的学习，相互取经鼓励，不仅如此，因为家长们都来自各行各业，大家还会在生活上、事业上相互照顾，表现出超强的组织凝聚能力和深厚的革命情谊。

张晨茜的父亲就是“同心会”的会长，当他13岁的女儿在上半场第25分钟凌空一脚射进一球时，他激动地站起来和大家一起欢呼雀跃。“孩子的妈妈本来不看球，现在因为女儿的缘故，已经被感染成资深球迷了。”张爸爸兴奋地说。这样被孩子带动成为球迷的家长并不在少数，赛后，他们纷纷拉出横幅合影留念，欢呼奔跑的身影不输少年。

体教结合打造爱读书的冠军

关键词：铿锵玫瑰

2017年9月14日上午，在第十三届全国学生运动会中学组女足的决赛现场，上海中学生女足代表队以2比0力克劲敌海南队，连续两届夺得全国学生运动会中学组女足冠军！当终场哨声响起，体育场全场沸腾，专程来杭州观战的学生家长和教练们一起涌向球场，和取得桂冠的小姑娘们一起欢呼胜利，“铿锵玫瑰”不负众望，终于在西子湖畔绚丽绽放！



中，就有不少来自本市普陀、金山、杨浦、徐汇、嘉定、长宁U14、U15年龄段的足球精英训练营。

其中，普陀区与金山区所培养的运动员在这支队伍中所占的人数比重最高。

多层次的培养探索和发展，上海已形成良好的校园足球氛围。

近年来，上海市教委不遗余力积极探索校园足球发展模式，构建了从小学到大学的校园足球联赛体系，现阶段已拥有“三纵三横”的完备竞赛体系，不仅如此，市教委还积极构建校园足球精英培养体系，打造了多层次层次，全市区域范畴的精英足球训练营。本次夺冠的小队员

女足代表队组队学校曹杨二中校长王洋在分享育人理念时说：“首先，我们会对孩子们的学习给予足够的支持，这些孩子的球技已经达到了比较高的水平，在他们训练和比赛期间，我们班主任会针对他们的情况给他们安排出专门的学习计划，以确保他们在体育、学业和做人方面得到全面发展综合提升；这一直是我们贯彻市教委体教结合育人理念的方式，我们希望小女足们不仅球踢得好，书读得好，做人是更好。”

“我们都是很支持孩子的足球事业的，只要她们有需要，我们这些做家长的肯定来现场给他们加油打气。”球员李永婷的父亲这样表示，“孩子从小热爱足球，看到她在足球赛场上不断成长我也很欣慰，我们喜欢看到女儿在球场上奔跑，我觉得那是我们希望看到的她慢慢长大的样子。我们很放心地把孩子交给学校，特别感谢各方对孩子们成长的栽培。”

带队夺冠之后，主教练姜健俊显得十分激动，他特别感谢各界对小女足们的支持和默契的团队精神。说到她们的未来，姜教练充满信心：“她们这么从小就打出这样的成绩，可见实力非凡；现在的赛场对于她们来说就是演练，未来的路还很长，这些‘铿锵玫瑰’将继续精彩的征程，征战国内乃至世界赛场，董声足坛，成为上海的光荣和骄傲！”